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Мета: дослідити та проаналізувати правову природу договору фінансового лізингу повітряного 

судна та особливості його застосування на практиці з висвітленням особливостей його предмету, 

змісту, істотних умов та суб’єктного складу в авіаційній галузі. Методи дослідження: 

дослідження проведено з використанням загальних методів пізнання, аналізу та синтезу, а також 

спеціальних: формально-логічного, формально-правового, структурно-функціонального та 

компаративного методів. Результати: обґрунтовано, що договір авіаційного фінансового лізингу є 

надзвичайно поширеним видом господарсько – правових відносин, предметом яких виступають 

авіаційні об’єкти, що передаються за договором однією стороною (лізингодавцем) у виключне 

користування другій стороні (лізингоодержувачу) на визначений строк, не менший строку, за який 

амортизується 75% вартості об’єкта лізингу, визначеної на день укладення договору, за умови 

сплати періодчних лізингових платежів. Фінансовий лізинг розглядають як сучасний інструмент у 

діяльності та розвитку багатьох авіакомпаній як у нашій країні, так і в світі, оскільки він відіграє 

надзвичайно важливу роль у модернізації виробництва та збільшенні комерційного прибутку, це 

гнучка економічна форма, що дає змогу розв’язати питання задоволення потреб на використання 

літаків, а договір фінансового лізингу значно зменшує тягар несення податкових витрат на 

придбання нового повітряного судна. Обговорення: пріоритети розширення інституту фінансового 

лізингу через укладання відповідних договорів в авіаційній сфері створить можливість нових 

перспектив розвитку галузі, раціонального використання коштів авіаційних підприємств, 

відновлення їх діяльності у воєнний та повоєнний період як в Україні, так і за її межами, активізує 

інвестиційні процеси в галузі. Тому необхідною є актуалізація вдосконалення національного 

законодавства у сфері фінансового лізингу та регулюванні його договорів з обумовленням специфіки 

саме авіаційного лізингу з урахуванням особливостей їх предметності, суб’єктного складу, 

обрахування та сплати лізингових платежів, страхового внеску тощо. 

Ключові слова: лізинг; авіаційний лізинг; фінансовий лізинг повітряних суден; договір фінансового 
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Постановка проблеми та її актуальність. 

Однією з форм економіко – правових відносин в 

контексті підвищення ефективності діяльності 

авіакомпаній в сучасних ринкових умовах є ви-

користання лізингу. Лізинг розглядають як су-

часний інструмент у діяльності та розвитку ба-

гатьох авіакомпаній як у нашій країні, так і в 

світі, оскільки він відіграє надзвичайно важливу 

роль у модернізації виробництва та збільшенні 

комерційного прибутку. 

Займати конкурентне місце на ринку авіако-

мпанія може лише використовуючи сучасні мо-
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делі та типи літаків. «Процес відновлення парку 

літаків будь-якої авіакомпанії вимагає значного 

фінансового забезпечення, проте переважна кі-

лькість авіакомпаній не мають достатніх фінан-

сових ресурсів для самостійного придбання 

авіаційної техніки» [13, с. 113]. Вартість нових 

сучасних повітряних суден є дуже значною, так, 

наприклад «Boeing – 737-800 коштує приблизно 

57,5 млн доларів США, Airbus – 319 – 45 млн 

доларів США» [10, с. 39], не набагато дешев-

шою є вартість і тих повітряних суден, що вже 

були в експлуатації. Але «потреба постійного 

оновлення авіаційного парку, необхідність 

 підтримання конкурентоспроможності на ринку 

авіаперевезень змушує авіакомпанії шукати 

шляхи оновлення старої авіатехніки та розши-

рення парку авіатранспорту» [12, с. 63-64]  

без використання позичкового капіталу та кре-

дитів. В більшості випадків фактично єдиним 

шляхом вирішення даної проблеми є укладання  

договору про лізинг повітряного судна. Саме 

договір про лізинг значно зменшує тягар несен-

ня податкових витрат на придбання нового  

повітряного судна, «адже лізинг – це більш гну-

чка економічна форма, що дає змогу розв’язати 

питання задоволення потреб на використання  

літаків» [12, с. 64]. 

Дефініція авіаційного лізингу та договору 

фінансового лізингу повітряного судна як юри-

дичної форми, що його опосередковує, привер-

тає значну увагу в сучасній авіаційній сфері. 

Адже придбання повітряного судна на умовах 

фінансового лізингу не обходиться без зовніш-

нього фінансування, яке вимагає урахування 

специфіки врегулювання транзакцій та забезпе-

чувального інструментарію, а «особливості по-

вітряного судна (джерело підвищеної небезпе-

ки, висока вартість, мобільність, обов’язкова 

присутність в правочинах іноземного елемента) 

стали підставою для уніфікації цих догово-

рів» [15, с. 10] в контексті їх міжнародного та 

національно – правового регулювання. Разом з 

тим, ринок фінансового лізингу повітряних су-

ден є доволі новим явищем, а наявні наукові до-

слідження стосуються в основному загальних 

положень про фінансовий лізинг, тому пробле-

ми дослідження договорів фінансового лізингу 

повітряних суден, які виділяються особливим 

предметом правовідносин та мають складну 

юридичну природу, потребують актуалізації та 

подальших наукових досліджень в контексті 

правозастосовчої практики. 

Аналіз досліджень і публікацій з пробле-

ми. Дослідження проблем правового регулю-

вання фінансового лізингу представлені робо-

тами таких учених, як О.І. Баєва, А.Г. Барабаш, 

А.В. Бурковенко, О.Б. Васильчишин, Т.І. Галецька, 

Є.О. Глазунов, Ю.С. Гринчук, О.В. Зайцев, М.І. Лещенко, 

К.В. Лозінська, Г.Г. Лункіна, М.М. Могилова, 

О.М. Мозговий, С.Е. Пивоваров, Л.П. Петрашко та інших. 

Дослідженням теоретичних аспектів фінансового лізингу та 

договорів лізингу в галузі авіації займалися О.В. Ареф’єва, 

Г.В. Астакова, І.І. Висоцька, І.М. Герасименко, 

В.М. Ковтуненко, В.Є. Командровська, І.М. Мягких, 

Б.М. П’ятецька, О.П. Радчук, О.Є. Соколова, 

О.О. Соловйова, Г.В. Цірат та інші. Проте, незважаю-

чи на значний науковий доробок з даної про-

блематики, комплексного дослідження особли-

востей правової природи договорів фінансового 

лізингу саме повітряних суден з урахуванням 

сучасної правозостосовчої практики не прово-

дилося. 

Мета статті – дослідити та проаналізувати 

правову природу договору фінансового лізингу 

повітряного судна та особливості його застосу-

вання на практиці з висвітленням особливостей 

його предмету, змісту, істотних умов та 

суб’єктного складу в авіаційній галузі. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Сучасний ринок лізингових послуг характери-

зується багатоманітністю форм лізингу, моде-

лей лізингових договорів та юридичних норм, 

які регулюють лізингові операції. Авіаційний 

лізинг є окремим видом господарсько – право-

вих відносин, предметом яких є повітряні судна, 

а також допоміжне обладнання, що використо-

вується для придбання та експлуатації повітря-

них суден. Учасниками авіаційних лізингових 

відносин можуть виступати виробники авіацій-

ної техніки як її продавці, авіакомпанії як її екс-

плуатанти, лізингодавці як власники повітряних 

суден, які самостійно ними не користуються, а 

передають експлуатантам з метою отримання 

прибутку у вигляді лізингових платежів. Так, 

коли з початком повномасштабного вторгнення 

ринок авіаперевезень в Україні фактично при-
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пинив існування, а небо закрили для польотів 

цивільної авіації, одна з українських авіакомпа-

ній SkyUp Airlines попри все показала за 

2022 рік рекордний прибуток. «До 14 лютого 

2022 року SkyUp на вимогу страхових компаній 

вивезла свої літаки у Європу та перейшла у но-

вий формат роботи, надаючи літаки у лізинг, і 

нова концепція роботи виправдала себе» [12]. 

На сьогодні інтерес до лізингу повітряних 

суден зростає у всьому світі і збільшується кіль-

кість угод лізингу, що укладаються, а також ро-

зширюється нормативна база, що їх регулює. 

Загальні правові положення щодо лізингу як го-

сподарської діяльності, містяться в ст. 292 Гос-

подарського кодексу України, яка визначає, що 

це діяльність, «яка полягає в наданні за догово-

ром лізингу однією стороною (лізингодавцем) у 

виключне користування другій стороні (лізин-

гоодержувачу) на визначений строк майна, що 

належить лізингодавцю або набувається ним у 

власність (господарське відання) за дорученням 

чи погодженням лізингоодержувача у відповід-

ного постачальника (продавця) майна, за умови 

сплати лізингоодержувачем періодичних лізин-

гових платежів» [5]. Європейська конференція з 

цивільної авіації (ЄКЦА) під лізингом ПС також 

розуміє договірні домовленості, за якими нале-

жним чином ліцензований повітряний експлуа-

тант як лізингоодержувач отримує комерційний 

контроль над усім літаком без переведення на 

нього права власності на цей літак [1]. Визна-

чення договору лізингу авіаційного об’єкту за-

кріплено в Кейптаунській конвенції 2001 року, 

як домовленості, згідно з якою одна особа (лізи-

нгодавець) надає іншій особі (лізингоодержува-

чу) право володіння або контролю над авіацій-

ним об’єктом (з правом або без права його купі-

влі) за плату [3]. 

В залежності від особливостей здійснення лі-

зингових операцій, від обсягів обов’язків лізин-

годавця та строків на який повітряне судно пе-

редається в користування лізингоодержувачу, 

розрізняють фінансовий та оперативний лізинг. 

Сьогодні більшість авіапідприємств використо-

вують саме фінансовий лізинг, який вважають 

основним видом лізингу, що сприяє економіч-

ному зростанню за рахунок рентабельного фун-

кціонування фінансово-кредитного механізму 

лізингової діяльності. 

Іноземна правова доктрина та судова практи-

ка визначають фінансовий лізинг ПС як «право-

відносини, за якими на лізингоодержувача в 

значній мірі переносяться всі вигоди та ризики, 

пов’язані з об’єктом лізингу, що властиві влас-

никові майна, та який передбачає сплату визна-

чених сум протягом тривалого часу, необхідно-

го для амортизації витрат капіталу лізингодавця 

та отримання ним прибутку» [15, с. 297]. За От-

тавською конвенцію 1988 року - Конвенцією 

УНІДРУА про міжнародний фінансовий лізинг, 

класифікуючою ознакою фінансового лізингу є 

врахування амортизації всієї або значної части-

ни вартості авіаційного об’єкта при сплаті за 

нього лізингових платежів [4]. Згідно із ст. 5 За-

кону України «Про фінансовий лізинг» лізинг 

вважається фінансовим, у разі якщо до лізинго-

одержувача переходять усі ризики та винагоро-

ди (вигоди) щодо користування та володіння 

об’єктом фінансового лізингу, за умови додер-

жання хоча б однієї з таких ознак (умов): 

1) об’єкт фінансового лізингу передається на 

строк, протягом якого амортизується не менше 

75 відсотків його первісної вартості, а лізингоо-

держувач зобов’язаний на підставі договору фі-

нансового лізингу або іншого договору, визна-

ченого договором фінансового лізингу, протя-

гом строку дії договору фінансового лізингу 

придбати об’єкт фінансового лізингу з подаль-

шим переходом права власності від лізингодав-

ця до лізингоодержувача за ціною та на умовах, 

передбачених таким договором фінансового лі-

зингу або іншим договором, визначеним дого-

вором фінансового лізингу; 2) сума лізингових 

платежів на момент укладення договору фінан-

сового лізингу дорівнює первісній вартості 

об’єкта фінансового лізингу або перевищує її; 

3) балансова (залишкова) вартість об’єкта фі-

нансового лізингу на момент закінчення строку 

дії договору фінансового лізингу, передбачено-

го таким договором, становить не більше 

25 відсотків первісної вартості (ціни) такого 

об’єкта фінансового лізингу станом на початок 

строку дії договору фінансового лізингу; 

4) об’єкт фінансового лізингу, виготовлений на 

замовлення лізингоодержувача, після закінчен-
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ня дії договору фінансового лізингу не може бу-

ти використаний іншими особами, крім лізинго-

одержувача, зважаючи на його технологічні та 

якісні характеристики [8]. 

Договір авіаційного фінансового лізингу ви-

різняється поміж інших особливим предметом 

правовідносин. Предметом цього договору згід-

но міжнародних конвенцій є авіаційні об’єкти, 

поняття яких вперше було введено Авіаційним 

протоколом до Кейптаунської конвенції 

2001 року і який визначив, що до авіаційних 

об’єктів належать повітряні судна, двигуни по-

вітряних суден та гелікоптери. Повітряне судно 

тут визначене не тільки з його складовими, але і 

в комплекті з усіма модулями та іншими вста-

новленими, вмонтованими або доданими скла-

довими, частинами та обладнанням, з усіма да-

ними, керівництвами та записами, що належать 

до них. На думку Г. Цірат, «таке визначення 

авіаційних об’єктів відповідає сучасним вимо-

гам цивільного обороту та дозволяє належним 

чином визначити об’єкт і відповідних договір-

них правовідносин» [15, с. 37]. Відповідно до 

ст. 6 Закону України «Про фінансовий лізинг», 

«об’єктом фінансового лізингу може бути май-

но, визначене індивідуальними ознаками, що 

відповідає критеріям основних засобів відповід-

но до законодавства, не заборонене законом до 

вільного обігу на ринку і щодо передачі якого в 

лізинг законом не встановлено обмежень» [8]. 

Авіаційним протоколом до Кейптаунської кон-

венції 2001 року також встановлені уніфікаційні 

вимоги для індивідуалізації авіаційних об’єктів, 

вони включають серійний (заводський) номер 

авіаційного об’єкта, найменування його вироб-

ника та модель. Саме ці ознаки, що індивідуалі-

зують авіаційний об’єкт, повинні зазначатися в 

договорі при окреслені предмету договору. Згі-

дно ст. 14 ЗУ «Про фінансовий лізинг», «у разі 

якщо на день підписання договору фінансового 

лізингу виробництво об’єкта фінансового лізин-

гу, що є предметом такого договору, не завер-

шено та/або його індивідуальні ознаки невідомі, 

такий договір має містити посилання на доку-

мент та/або додаткову угоду, в якій визначені 

індивідуальні ознаки такого об’єкта» [8]. 

Окрім того, згідно ст. 14 ЗУ «Про фінансовий 

лізинг», договір фінансового лізингу повинен 

містити строк, на який лізингоодержувачу нада-

ється право володіння та користування об’єктом 

фінансового лізингу. Частина 2 ст. 5 цього зако-

ну передбачає, що «строк, на який лізингоодер-

жувачу передається об’єкт фінансового лізингу 

у володіння та користування, не може становити 

менше одного року» [8]. Європейська конфере-

нція з цивільної авіації вказує на неприпусти-

мість укладання угод фінансового лізингу на 

невизначений строк та без обов’язкового авіа-

ційного страхування загальних ризиків [1]. 

Істотною умовою договору фінансового лі-

зингу є ціна лізингу – лізинговий платіж, поря-

док та графік сплати лізингоодержувачем лізин-

гових платежів та інших платежів, що безпосе-

редньо пов’язані з виконанням договору фінан-

сового лізингу. Ціна лізизингу складається, як 

правило, з основного та додаткового лізингових 

платежів, розмір яких узгоджується сторонами. 

Основний лізинговий платіж встановлюється у 

фіксованій сумі, а додатковий лізинговий пла-

тіж представляє собою плату за кількісне вико-

ристання компонентів судна (корпус повітряно-

го судна, двигун, додаткова силова установка, 

шасі тощо), що розраховується на підставі що-

місячних звітів лізингоодержувача. За правовою 

природою цей платіж є забезпечувальним депо-

зитом, що має спеціальну процедуру накопи-

чення й використання [15, с. 302]. Згідно ст. 16 

ЗУ «Про фінансовий лізинг» до складу лізинго-

вих платежів включається: «сума, що відшкодо-

вує частину вартості об’єкта фінансового лізин-

гу; винагорода лізингодавцю за отриманий у фі-

нансовий лізинг об’єкт фінансового лізингу; 

інші складові, зокрема платежі та/або витрати, 

що безпосередньо пов’язані з виконанням дого-

вору фінансового лізингу та передбачені таким 

договором» [8]. Оплата лізингового платежу 

«розраховується на підставі мінімальної гаран-

тованої кількості годин або блоків годин знахо-

дження літака в польоті на місяць» [15, с. 314]. 

У договорі лізингу має бути визначений і розмір 

мінімального страхового покриття відповідаль-

ності лізингоодержувача за всіма видами авіа-

ційного страхування, який залежить від вартості 

ПС на дату постачання. 

Договір фінансового лізингу ПС, на думку 

О. Радчук, «має складний суб’єктний склад, ін-
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тереси сторін в ньому значно відрізняють-

ся» [13, с. 64]. Стандартизовані форми договорів 

фінансового лізингу містять загальні стандарти-

зовані права та обов’язки лізингодавця та лізин-

гоодержувача за договором. Вони зводяться до 

належного виконання договору лізингу та спря-

мовані на встановлення безпечних умов експлу-

атації авіаційного об’єкта та його складових під 

час узгодженого договором строку. Загальними 

стандартизованими обов’язками лізингоодержу-

вача є «прийняття авіаційного об’єкта у стані 

«як є, де є», і повернення його у стані та згідно з 

умовами, визначеними у договорі» [15, с. 306]. 

Неповернення авіаційного об’єкта у належному 

стані тягне за собою продовження строку дії до-

говору лізингу та відповідно сплати передбаче-

них ним лізингових платежів із застосуванням 

штрафного коефіціента за узгодженою сторона-

ми в договорі ставкою. Застереження про вчасне 

повернення авіаційного об’єкта відіграє забез-

печувальну роль виконання договору, адже лі-

зингодавець, на думку Г. Цірат, «вже може мати 

іншу укладену угоду лізингу або продажу» [15, 

с. 307]. Загалом договір фінансового лізингу 

авіаційного об’єкта може передбачати два варі-

анти завершення лізингових відносин: повер-

нення авіаційного об’єкта лізингодавцю або пе-

рехід його у власність лізингоодержувача. «Не-

зважаючи на кінцеву мету сторін договору, в 

його умовах необхідно передбачити порядок, 

який регулює обидва варіанти розвитку право-

відносин» [9]. Якщо це питання не буде врегу-

льовано положеннями договору, стає актуаль-

ним застосування ч. 2 ст. 530 ЦКУ, яка встанов-

лює, що «якщо термін виконання боржником 

обов’язку не встановлений або визначений мо-

ментом пред’явлення вимоги, кредитор має пра-

во вимагати його виконання у будь-який 

час» [7]. 

Різновидом фінансового лізингу є так званий 

«зважений лізинг», «коли участь в угоді, крім 

лізингодавця та лізингоотримувача, бере креди-

тор, який забезпечує саме довготривале фінан-

сування» [13, с. 66]. Найскладнішим видом є т.з. 

«роздільний лізинг», коли на стороні лізингода-

вця або лізингоотримувача беруть участь кілька 

осіб. «За умовами «роздільного лізингу» лізин-

годавець може взяти кредит у банків, фінансо-

вих компаній, виробників авіаційної техніки, 

тощо, для придбання повітряних суден, розмір 

такого кредиту може бути від 50 до 90% вартос-

ті судна» [13, с. 67]. Якщо ж лізингодавець на-

дає третім особам майнові права у авіаційному 

об’єкті як забезпечення належного виконання 

своїх обов’язків перед кредиторами, лізингоо-

держувач має право вимагати від таких креди-

торівнадання письмової гарантії «спокійного 

володіння» цим авіаційним об’єктом. 

Висновки. Отже, узагальнюючи, констатує-

мо, що договір авіаційного фінансового лізингу 

є надзвичайно поширеним видом господарсько 

– правових відносин, предметом яких виступа-

ють авіаційні об’єкти, що передаються за дого-

вором однією стороною (лізингодавцем) у ви-

ключне користування другій стороні (лізинго-

одержувачу) на визначений строк, не менший 

строку, за який амортизується 75% вартості 

об’єкта лізингу, визначеної на день укладення 

договору, за умови сплати періодчних лізинго-

вих платежів. При цьому кожен учасник відно-

син задовольняє свій інтерес. Для лізингодавця 

лізинг повітряного судна чи іншого авіаційного 

об’єкта – «це вигідний спосіб вкладення капіта-

лу і засіб ефективного розміщення грошових ак-

тивів. Власники повітряних суден можуть акти-

вно впливати на ринок оренди ПС і цим самим 

розширювати обсяги їх збуту» [14, с. 114]. Для 

них також вигідною при цьому є можливість 

отримання всієї вартості авіаційного об’єкта, 

взятого в лізинг за допомогою посередників, 

якими зазвичай виступають лізингові компанії. 

Що стосується лізингоотримувачів, то для них 

це можливість розширення виробничої потуж-

ності та оновлення парку авіаційної техніки без 

використання позичкового капіталу чи кредитів. 

Таким чином, розширення інституту фінан-

сового лізингу через укладання відповідних до-

говорів в авіаційній сфері створить можливість 

нових перспектив розвитку галузі, раціонально-

го використання коштів авіаційних підприємств, 

відновлення їх діяльності у воєнний та повоєн-

ний період як в Україні, так і за її межами, акти-

візує інвестиційні процеси в галузі. Тому постає 

гостра необхідність у вдосконаленні національ-

ного законодавства у сфері фінансового лізингу 

та регулюванні його договорів з обумовленням 
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специфіки саме авіаційного лізингу з урахуван-

ням особливостей їх предметності, суб’єктного 

складу, обрахування та сплати лізингових пла-

тежів, страхового внеску тощо. 
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study was conducted using general methods of cognition, analysis and synthesis, as well as special methods: 

formal-logical, formal-legal, structural-functional and comparative methods. Results: the author proves that 

an aviation financial leasing agreement is an extremely common type of economic and legal relations, the 

subject of which are aircraft objects transferred under the agreement by one party (the lessor) for exclusive 

use by the other party (the lessee) for a specified period of time, not less than the period for which 75% of 

the value of the leased object determined as of the date of the agreement is amortized, subject to payment of 

periodic lease payments. In this case, each party to the relationship satisfies its own interest. For a lessor, 

leasing an aircraft or other aviation facility is a profitable way to invest capital and a means of efficiently 

placing monetary assets. Aircraft owners can actively influence the aircraft leasing market and thereby 

expand their sales volumes. They also benefit from the possibility of receiving the full value of the leased 

aircraft with the help of intermediaries, which are usually leasing companies. As for the lessees, this is an 

opportunity to expand production capacity and upgrade their aircraft fleet without using borrowed capital 

or loans. Financial leasing is seen as a modern tool in the operations and development of many airlines both 

in Ukraine and globally, as it plays a crucial role in modernising production and increasing commercial 

profits, it is a flexible economic form that allows to meet the needs for aircraft use, and a financial leasing 

agreement significantly reduces the burden of bearing tax costs for the purchase of a new aircraft. 

Discussion: the priorities for expanding the institution of financial leasing through the conclusion of 

relevant agreements in the aviation sector will create new prospects for the development of the industry, 

rational use of funds of aviation enterprises, restoration of their activities in the war and post-war period 

both in Ukraine and abroad, and will intensify investment processes in the industry. Therefore, it is 

necessary to update the improvement of national legislation in the field of financial leasing and regulation of 

its agreements with the specifics of aircraft leasing, taking into account the peculiarities of their subject 

matter, subject composition, calculation and payment of lease payments, insurance premiums, etc. 

Key words: leasing; aircraft leasing; financial leasing of aircraft; financial leasing agreement; lessor; 

lessee; leased object; leasing price; leasing payments. 
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